

## РЕФЕРАТ

Отчет 41с., 1 кн., 16 источн.

ОБЩЕСТВО, БИОСФЕРА, ЭКОЛОГИЯ, ГУМАНИЗМ, ЧЕЛОВЕК, БЕЗОПАСНОСТЬ, ЦЕННОСТИ, КОЭВОЛЮЦИЯ, ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЩЕСТВО, КОММУНИКАТИВНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ, МЕДИАТИЗАЦИЯ, ГЕНДЕРНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

*Объект исследования* коэволюционный подход, новый гуманизм, безопасность общества, экологическая безопасность, христианские ценности, формирование информационного общества, гендерные аспекты безопасности общества.

*Цель работы* – раскрыть и обосновать важнейшие направления формирования нравственных оснований нового гуманизма как условия достижения безопасного будущего общества

Формирование нравственных оснований нового гуманизма как условие достижения безопасного будущего общества

В исследовании использовались: ценностный, системный, биосферно-антропоцентристский, экологический, коэволюционный, социально-актуалистский подходы, принцип критического анализа социоантропоцентризма и вектора потребительского развития общества, историко-генетический подход в объяснении условий возникновения социальной и социоприродной нестабильности, принцип гуманистической трансформации социальных и социоприродных отношений, принцип опережающей роли формирования нравственных оснований нового гуманизма в достижении социальной и социоприродной стабильности и безопасного будущего общества.

*Основные результаты работы. Что конкретно сделано.*

Раскрыто содержание и обосновано значение коэволюционного подхода в формировании нравственных оснований нового гуманизма для достижения безопасного будущего общества. В предлагаемом исследовательском подходе, нацеленном на выявление продуктивной роли коэволюционной стратегии в осмыслении происхождения, причин масштабного развертывания, умножения, усложнения и обострения всевозможных диалектических противоречий, рисков и вызовов в современном обществе и в его взаимодействии с природой, превращения их в никем не контролируемый, стихийный процесс нарастания опасной нестабильности мы руководствуемся идеей необходимости регулирования спонтанных коэволюционных процессов. Спонтанность внутрисоциальных и социоприродных процессов коэволюции является одним из наиболее явных резонирующих механизмов дестабилизации, распространяющейся на все уровни организации социальных систем – от человечества в целом до подъема психологического напряжения в работе о будущем с угрозой утраты организующей гуманистической роли ценностных ориентаций в сохранении социально востребованной

жизнеспособности отдельного индивида. В данном контексте сделано обобщение о том, что новый гуманизм, потребность в котором в настоящее время заметна достаточно отчетливо, заключается в формировании таких знаний, убеждений, ценностных ориентаций, направлений и практической организации деятельности человека, предвидения и достижения результатов, состоящих в сохранении и долговременном сосуществовании и стабильном соработничестве системы «человек – общество – природа (биосфера)». Новая, первоочередная и масштабная функция человека обусловлена тем, что он является неотъемлемой частью данной системы и активным фактором, воспроизводящим каждую ее часть и всю ее в целом посредством самовоспроизводства. Он способен самосохраняться и существовать настолько долго насколько продолжительно и продуктивно он станет активно творить историю этой системы, т. е. будет активно соучаствовать в сохранении биосферы, общества и самого себя посредством соответствующего регулирования взаимоотношения прогрессивных и регрессивных процессов их спонтанной коэволюции.

В работе раскрыты характерные особенности и обоснована необходимость неогуманизма как важнейшего фактора достижения экологической безопасности. Неогуманистические представления о мире исходят из того, что человечество находится в единстве с природой, со всеми живыми существами и зависит от них. Это обусловлено тем, что качество среды обитания человека зависит от сохранения биологического разнообразия как основы стабильности природных экосистем и биосферы в целом. С позиций неогуманизма как планетарного гуманизма открывается возможность решения глобальных проблем современности для определения путей выживания человечества в условиях экономической и социальной нестабильности. Он основан на рациональном мышлении и на усвоении знаний о сохранении окружающей среды, о сознательном расширении области восприятия мира человеком. Немаловажную роль в сохранении среды обитания играет и общественная деятельность по обеспечению безопасности, направленная на выявление и оценку очагов потенциальной социальной опасности, реальных рисков и угроз.

Проанализировано содержание и значение христианских ценностей в связи с основными тенденциями развития культуры современного общества.

Подчеркивается, что христианство утвердило приоритет духовного мира над материальным, сформировало идеал духовной красоты, братской любви, открыло внутренний мир человека и сосредоточило внимание на личностном духовном совершенствовании. Христианскими ценностями также являются острое переживание греха, практика исповеди, милосердие, идеал служения и жертвенности. Сделан вывод о том, что в современной культуре значимость христианских ценностей начинает актуализироваться. Это связано с теми изменениями, которые происходят в политике, экономике и в обществе в целом. Процессы глобализации, увеличивающаяся скорость социальных изменений привели к дестабилизации культуры, возникновению духовного кризиса. В таких условиях возрастает значимость культурных традиций,



поэтому христианство можно рассматривать в качестве одного из мировоззренческих ориентиров, который необходим для обновления общества.

Выявлены и проанализированы гуманистические аспекты формирования информационного общества. Обобщены следующие тенденции формирования информационного общества: по мере развития информационных технологий трансформируются механизмы личной и групповой идентификации человека, консьюмеризация основных агентов социализации, коммуникации, общения, образования как основных социально-культурных характеристик человека приводит к появлению угроз дегуманизации и атомизации социально-культурного пространства информационных обществ.

Выявлены различия прикладного понимания проблемы безопасности мужчинами и женщинами. Как показывают результаты исследования, наиболее частотными ассоциациями на слово «безопасность» у мужчин, являются «контроль ситуации», «уверенность в себе», «самосохранение», «жизненный опыт, опытность», «здоровье». При этом по сравнению с женщинами в категорию наиболее предпочитаемых ассоциаций у мужчин не вошли «отсутствие угроз», «доверие», «отсутствие тревоги, страха», «любовь», «свобода», «мир в стране». У женщин на первом месте оказались «здоровье», «контроль ситуации», «самосохранение», «дом, жилье», «защита, защищенность». Эти данные свидетельствуют о том, что для мужчин безопасность тесно связана с внутренним опытом и уверенностью в себе, с развитием физических и интеллектуальных ресурсов, т.е., по существу, со своими умениями и возможностями. Для женщин находиться в безопасности значит иметь здоровье, свой дом и быть защищенной, используя внешние средства. Выдвинуто предположение о том, что мужчины более уверены в своей безопасности, что у них «все под контролем» и с ними ничего не может произойти, и, полагаясь на свой жизненный опыт, мужчины смогут обезопасить себя, так как надеются на свой инстинкт самосохранения. В свою очередь, женщины больше делают упор на своем здоровье и хотят быть защищенными, надеются на внешние силы.

Обоснован методический подход к разработке проблематики содержания и ряда направлений нового гуманизма как фактора безопасности в условиях нарастания социальной и социоприродной нестабильности в современном мире.

*Научная новизна исследования* заключается в кратком изложении актуальности коэволюционного подхода в формировании гуманистически активной целостности личности в соответствии с необходимостью снижения опасных рисков стихийного взаимодействия в складывающейся глобальной системе «человек – общество – природа (биосфера)». Гуманизм общества потребления и квазичелостность личности потребителя, заточенного преимущественно на обладание веществом, энергией и информацией, относящегося к людям и природе как к источникам ресурсов и удовольствий, превращаются в факторы рисков и нестабильности в жизни самого человека, интрасоциальных отношений и рассогласования экосистемной организации

природы нашей планеты. Новый гуманизм потребность в котором в настоящее время заметна достаточно отчетливо заключается в формировании таких знаний, убеждений, ценностных ориентаций, направлений и практической организации деятельности человека, предвидения и достижения результатов, состоящих в сохранении, долговременном сосуществовании и стабильном соразвитии системы «человек – общество – природа (биосфера)». Это значительно расширяет возможности самоопределения, саморазвития, предназначения и ориентаций человека в смысложизненных поисках на качественно новом уровне созидательной деятельности.

Научная новизна исследования заключается в обосновании неогуманизма как планетарного гуманизма, благодаря которому открывается возможность решения глобальных проблем современности для определения путей выживания человечества в условиях экономической и социальной нестабильности. Он должен быть основан общественной гуманитарной безопасности, на рациональном мышлении и на усвоении знаний о сохранении окружающей среды, о сознательном расширении области восприятия мира человеком. Немаловажную роль в сохранении среды обитания играет и общественная деятельность по обеспечению безопасности, направленная на выявление и оценку очагов потенциальной социальной опасности, реальных рисков и угроз.

Сделан вывод о том, что в современной культуре значимость христианских ценностей начинает актуализироваться. Это связано с теми изменениями, которые происходят в политике, экономике и в обществе в целом. Процессы глобализации, увеличивающаяся скорость социальных изменений привели к дестабилизации культуры, возникновению духовного кризиса.

Обоснован методологический вывод о том, что проблема гендерных позиций мужчин и женщин в отношении безопасности жизнедеятельности является злободневной для нашей страны.

Выявлена и обоснована тенденция формирования цивилизационной и системно-технологической стратегий медиатизации общества. Цивилизационная стратегия связана с удовлетворением социальных потребностей человека, с обеспечением его прав — на свободный доступ к информации, на свободу; системно-технологическая стратегия рассматривает ратификацию техники как самодостаточный процесс, не имеющий человеческого измерения. Медиация этих стратегий предполагает формирование принципов нового гуманизма, которые исходят из толкования человека как универсального космопланетарного существа.

*Научное и практическое значение* работы заключается в том, что полученные результаты и научная новизна теоретических разработок, положений и выводов по актуальным вопросам формирования нравственных оснований нового гуманизма как условия достижения безопасного будущего общества и природы представляют собой определенный вклад в раскрытие значения некоторых направлений и условий в поисках более гармоничного и перспективного мироустройства глобализирующегося человечества, включая



и Республику Беларусь. Практическое значение исследования состоит в обосновании необходимости формирования нравственных оснований нового гуманизма для достижения гуманитарной безопасности как составной части национальной безопасности и как важнейшего фактора формирования практикоориентированного знания и ценностных ориентаций современного мировоззрения в системе высшего образования.

*Эффективность использования полученных результатов* выражается в научных публикациях исполнителей темы в научных изданиях Беларуси, Российской Федерации и на Украине, а также в выступлениях на различных научных конференциях, в обновлении материалов учебных курсов по философии, социологии философии и методологии науки, философским основам устойчивого развития, в освоении новых знаний студентами и магистрантами.